

華夏導報

中華民國五十七年十月十日創刊 第三三三八號
校刊 非賣品

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一
臺北陽明山華岡 電話：二二三三

創發	名社	副主	印發
張人	辦行	社譽	社副
潘人	長社	長社	編
鄭鄭	長社	方新	刷
維貞	嘉蘭	蘭蘭	印
武生	室	學	刷
系	學	動	活
心	中	動	活

張創辦、人、秩壽慶、特刊

祝賀創辦人八秩壽慶

海內外友好同獻詩畫

我愛華岡系列展覽今隆重舉行

（本報訊）為慶祝本校改制，歡迎華岡校友返校，並祝賀張創辦人八秩壽慶，一項盛大的「我愛華岡」系列展覽活動，定於今（五）日上午十時，假大成館與中堂舉行，邀請本校名譽校長吳經熊博士蒞臨剪綵。校長潘維和、應請校長、華岡教職員、工友及海內外校友代表等參加。

該項展覽由訓導處課外活動組、學生生活活動中心、華岡學會聯合主辦，內容包括張創辦人著作展、教職員、校友著作展、學生社團出版刊物展、華岡出版部新書展、詩學研究所詩作展、校友展、華岡教職員藝文展、藝研所師生美展等等，地點分別設在與中堂、學生活動中心、華岡博物館、歡迎華岡師生踴躍觀賞。

社團祝壽活動已經陸續展開

（本報訊）為慶祝創辦人八十壽慶，本校各社團已於十月下旬起陸續展開祝壽活動。

十月下旬的社團活動，計有：聆音社的草坪音樂會「民歌介紹」、土風舞社的「月光晚會」、電影藝術研究社的「十全十美」影片欣賞及討論，地方戲劇學社演出

美哉華岡紀錄片將假興中堂放映

（本報訊）為慶祝本年度華岡節暨本校正名改大，並慶賀張創辦人八秩壽慶，配合「我愛華岡」系列展覽，新聞室將於本月九日校友返校節，假本校與中堂放映一部剛拍製完成的本校簡介影片——「美哉華岡」。

「美哉華岡」影片是由新闢室負責製作，特請中影拍攝的一部華岡學園紀錄片。全片長約十八分鐘，內容包括本校校景、建築特色、各系教學和學生生活動情形、改大以及畢業慶典等。全片畫面生動鮮明，結構嚴謹，音效亦活潑自然。

「美哉華岡」影片除了此次在校友返校節放映外，以後將在校內適時地放映，供全校教職員工生觀賞。

由黎東方博士譯為英文、本校韓文版編輯小組譯為韓文，此二版本均已出版。

為慶祝張創辦人八秩壽慶，特於今（五）日，將此二版本新書呈與創辦人。

城區部辦祝壽旅遊

（本報訊）本校城區部教職員工眷屬等九十餘人，為祝賀張創辦人八秩壽慶，特於十月廿五日，結伴前往六福野生動物園、石門水庫等地遊覽。

據城區部主任蔡秋來表示，該次遊覽活動，純為慶祝創辦人華誕而舉辦，既達旅遊目的，又表現了祝壽之誠意，氣氛十分歡樂融洽。

土風舞比賽即日起報名

（本報訊）土風舞社為慶祝本校改制大學暨創辦人八

與中堂（週二、四晚上七、九時），歡迎全校師生踴躍報名參加。

華岡晨跑

（本報訊）為慶祝創辦人八秩壽慶，華岡田徑社定於明（六）日早六時十分，特舉辦「華岡晨跑」，將由大成館前集合出發，至中國飯店折返，盼全校師生踴躍參加，風雨無阻。

另該社例行活動，每週一、三、五晨六時半至七時半及晚五時十分至六時三十分假大操場集合，盼社員準時出席。

慈安祝壽活動

（本報訊）華岡慈安社為慶祝創辦人八秩壽慶，特於十月廿九日，假大成館前集合，舉行「慈安祝壽」活動。

該項活動由慈安社主辦，內容包括：慈安社社員、教職員、工友及海內外校友代表等參加。

慶祝創辦人壽慶近日出版之新書

（本報訊）為慶祝創辦人八秩壽慶，本校於近期內出版之十本新書包括：

- 一、孔學今義英譯本，由黎東方譯。
- 二、孔學今義韓文本，由本校韓文版編輯小組譯。
- 三、文藝復興專集，由文藝復興編輯委員會編輯。
- 四、創新時代，由創新時代編輯委員會編輯。
- 五、美哉中華華岡學園專輯，由美哉中華華岡學園編輯委員會編輯。
- 六、張創辦人的生活與著作，由文化之研究」等等。

華岡學園張創辦人

曉公博士八秩壽序

浙東之學。自戴山梨洲以後。務求性理與治道之兼長。潛思與躬行之並重。季野之史。謝山之文。炳炳麟麟。照耀千載。降至清季。則德清之俞。定海之黃。瑞安之孫。雖未居高位。展布不多。要皆各懷實學。著書滿家。為後學所矜式。稍晚。則餘杭章先生。以革命人物。嫻精經史。無所不苞。猗歟盛哉。浙學之廣且博也。嘗論兩浙之學。東西互殊。浙西富於文采。竹垞樊榭。實為眉目。而浙東之學。惻惻惻惻。寢饋經史。克通古今之變。明天人之際。而成一家之言者。比比皆是。尤其明州為餘姚故墟。勾章舊地。宋元以來。如慶歷五先生。淳熙四先生。同谷三先生。莫不垂言遺後。炳煥儒林。而

創辦人曉公。尤能廣納眾流。邁越往昔。凡所施設。遠逾前賢。繼往開來。巍巍蕩蕩。凡操觚之士。咸仰之若泰山北斗。為經師。為人師。力挽狂瀾。續儒大統。論其功德。試揚推言之。公奕葉簪紱。家有賜書。少受庭詔。即異常人。出就外傳。尤遇名哲。民國八年。入南京高等師範學校。校多名宿。柳先生翼謀。劉先生伯明。郭先生秉文等。皆淹博淵懿。柳先生尤為史學專門名家。尤勉公力治方志圖譜史料之學。實奠公他日于史地諸學之發皇。居南京十五年。適杭州國立浙江大學。翔史地學系。浙省先進。頗屬意陽明學之重振。以公生長浙東。聘任主任。兼史地研究所長。旋晉文學院院長。時蔡元培先生任中央研究院院長。公被選為首屆評議員。

獄獄衆才。公最年少。抗戰既啓。浙江大學內遷貴州遵義。公隨校播遷。道途跋涉。備歷艱虞。雖簞食不周。而絃誦未輟。世之論者。比為中國之劍橋也。時樞府在渝。設國民參政會。廣攬名賢。共謀國是。公與其列。然公仍勤於講貫。且糾合同志。創辦思想與時代月刊。振抗戰之心聲。又發古人圖史相倚之旨。三十二年膺美國務院之聘。以浙江大學教授赴美入哈佛大學研究講學。致力地略學之研究。歷全美重要城市府之考察。旁及西洋史學名著。滄取新知。以證舊學。三十四年歸國仍任浙江大學。三十五年任制憲國民大會代表。旋任行憲後考試院考試委員及第一屆國民大會代表。今為主席團主席。三十七年秋。先總統蔣公引退在浙。杭奉密邇。每召論學。公前席陳辭。益見忠盡。赤氣旋熾。杭州不可居。遂渡海來臺。受先總統特達之知。任總裁辦公室秘書。並先後出任中國國民黨中央宣傳部長。中央改造委員會委員兼秘書長。中央委員會秘書長。風雨艱辛。翊贊先總統。絲綸密勿。夙夜恭謹。四十二年。任教育部長。歷樞府遷台未久。於臺北設南海學園。內含中央圖書館。國立歷史博物館。國立藝術館。國立科學教育館。揄揚文化

傳播知識。建樹繁然。國內公私立大學之陸續增設也。公實主之。又創外人僑生來臺游學。並令各大學設博士班。廣育人才。實與吾國經濟之發展相表裏。其尤為人稱道者。厥為在新竹創辦小學免試升入初中制度。先總統嘉其用意之深遠。遂於五十六年有九年義務教育之命。厚澤遠人。歌思弗替。公是時已為國際知名學者。先後獲美國西東大學、聖若望大學、韓國慶熙大學授予名譽哲學、文學、法學等博士學位及日本各國之贈勳。四十七年公奉先總統任命革命實踐院主任。為黨作育幹部。四十八年。轉任國防研究院主任。先總統以當此時代。為政者必須知戰。尤須諳政略與戰略。先總統之當此時代。為政者必須知戰。尤須諳政略與戰略。但政略亦當配合戰略。二曰政略應以政略為依歸。並以政略之目的貫徹於戰略。三曰政略必須支持戰略。戰略亦必須服從政略。以求一致。以使政治軍事領袖之間。和諧相處。統合作戰。公任主任凡十四年。訓練高級軍政人員無數。悉能確本。先總統訓示。精思潛慮。自強不息。臨事不懼。好謀而成。於先總統之力行哲學尤多關發。

公之創華岡也。以民國五十一年始。擇地于台北陽明山。其地海拔四百六十公尺。風景秀美。北聳紫陽山。南臨紫明溪。遠眺海洋。俯瞰河流。於此宏開學府。遂命名曰華岡。蓋取義美哉中華鳳鳴高岡焉。公筆路藍縷。以啓山林。風雨晨夕。不怠不懈。設立中國文化學院。欲使孔子學說。中國文化。三民主義。三者融合為中華民國之精神。亦即世界大同之嚮的。克承東西之道統。集中外之精華。以質樸堅毅為校訓之精。精益求精。實事求是。蓋其精神實一貫其浙東儒家樸實無華之旨。而愈加輝光也。今年奉令改制大學。研究院之外。設文學、理學、法學、商學、工學、農學、藝術、社會科學、國際文化各學院。下逮各科系組學術單位達一百又三處。教職員工二千二百餘人。學生每年度為一萬六千餘人。十八年來畢業學生。在國內外獲博士學位者。達一百三十八人。咸卓有成就。

大學之外。復籌設中華學術院。設各協會。如哲學協會。文學協會。史學協會。美術協會。各研究所如世界華學研究所。宗教與道德研究所詩學研究所。中東、非洲、拉丁美洲研究所等共六十餘。羅致海內外學者。名哲士、研士。或研究委員。達三十餘人。知名之士。受贈名譽哲士者。有美國之魏特邁將軍。日本之前首相岸信介。韓國前總理丁一權。我國故院長孫科。故副院長王雲五。國畫大師張大千諸先生。溝通智識。發揚華學。喬皇博大。氣象萬千。同時為求注進華岡事業之發展。設華岡興業基金會。俾以企業之經營。支持教育事業之碩大。又創華岡學會。凡畢業校友。悉納其中。以百川歸海之宏規。收竭忠反哺之大効。十餘年來。公於敷教之餘。從事撰述。復就華岡成立出版部。成中華大典。中文大辭典。中華簡明百科全書。中華學術與現代文化。宋、金、元、明、清華明百代圖集等鉅著。縹緲萬劫。插架輝煌。昔賢集千百人經數十載而載事者。公手自擘劃。親加校理。數載觀成。又出版期刊。文藝復興。華學月刊。美哉中華書刊等。流傳世界。揚我國光。

正近親撰中華五千年史。述中華上下五千年之史跡。儼以縱橫數萬里之輿圖。集中西史學之大成。挾子長之筆。抱君實之識。兼漁仲之博。復攝西洋史家之長。其最難者。厥為融合歷代史實。重釐專題。消納貫通。秉筆而書。不依故籍。自闢新境。仲民族之大義。發潛德之幽光。開史學千古未有之創格。即如春秋史後編一冊。述孔學今義。首言孔子之志道、據德。依仁、游藝。復謂作樂辭乃憂勞與國。作春秋為用夏變夷。進而闡明人倫、興教育、創著作、宏政治、昌天道、開太平、六大端。為治國之南鏡。學者之矩式。公研究中華現勢之淵源。三國史、述吾國在世界地略與政略之地位。四國力、經濟建設與國計民生。五國防、尤重國防教育。四十餘年。於國勢之學。昕夕靡間。苞孕萬有。參造化而貫天人。證諸往古。蓋無其備。求諸並時。無諉其匹。亦所以胡公學殖之厚與智慮之明矣。蓋天之降大任於斯人。必賦以天縱之資。耄期之壽。克竟其業。而垂澤於天下後世。

公於七十時曾立三志。曰華岡學園之創辦。曰中華五千年史之撰述。曰全神教之創導。今華岡事業。已如日中天。五千年史。亦汗青有日。後者正在推廣。而華岡之大恩館。即其嚆矢也。公在中央委員會任常務委員三十年。獻替至鉅。以專心撰史。專任中央委員。今年春。今總統聘公為資政。以公孤之資地。翊國家之中興。猗歟偉哉。嘗論浙東之學。淵源於深寧。故陽明、戴山、梨洲、說經治史以外。胸中皆有實路。施於有政。學案班班。可以覆按。即季野謝山。亦著作等身。垂裕後世。公為政治學。俱臻大成。晚歲設施。尤多展布。

今年九月下澣。將為公八秩壽慶之辰。同人等夙叨明誨。久陪講席。不可無一言以介眉壽。方今大學改制。鉅史重修。本院與世界各國。聯繫益廣。華學之發揚光大。如日麗天。而公氣體康強。劬勞不改。天必賜公以遐齡。成此蓋世之宏業。華岡之山。氣象葱鬱。雲霞光景。燦爛章明。同人等願追陪玉杖。優游於林壑之間也。是為序。

中華民國六十九年歲次庚申秋九月下澣

常 熱 李 猷 敬撰
陽 新 成 揚 軒 敬書
華岡學園全體同仁 敬祝

張創辦人曉公資政八秩華誕

華岡雄峙海東頭。
述史傳經樂未休。
世有止齋宏浙學。
人如安定重湖州。
蒲輪近接雙溪水。
芸舍高爭百尺樓。
大臺達辰天與健。
春風南國待歸舟。

——成揚軒

是一非熊夢。投竿德不孤。
進無懸極地。退乃識真儒。
桃李為開鏡。山林啓壯圖。
冀君獲難老。鐵網九津壺。

——丁治磐

四明張曉峯先生

八秩壽序

夫居非常之時，欲建非常之業，必待非常之人。所謂非常之人者，獨具非常之識，具有非常之勇，能立非常之功者也。吁！衡斯世，足當非常之人之稱者，其唯四明張曉峯先生其均乎！

先生幼讀鄉里，已沐楊文懿之遺風；繼承庭訓，又誦結綺亭之全集。稍長，與聞宋末王深寧之言：「士不以秦漢，經不以秦亡，俗不以秦壞」，而深有所感發。及讀清初黃梨洲、萬季野、全謝山之史著，而自其志節矣！泊入南雅，又從劉伯明、王伯利、柳翼謀諸大師遊，更醉心於二顧之書，即所謂天下郡國利病書與讀史方輿紀要者，朝斯夕斯，手不釋卷；擴其見聞，及於群籍，凡關於地志、史料、片言隻字，靡不搜拾而珍藏之，數十年如一日，腹笥之富，舉世無匹，而學乃大成。又深羨徐霞客之為人，歷覽高山、巨浸、名都、勝地，遠及邊陲要塞，深入荒陬不毛，蹤跡所至，殆遍中國，而後於全國之地理形勢、政治得失、經濟利病、文化優劣、民情向背、歷史興亡，諸端更瞭然如指諸掌。於是為國民參政員，而能言之侃侃，以是見知於先總統 蔣公，以先生為非常之人也，乃欲大用之矣，八年抗戰雖屬勝利，而民生凋敝則已至極，先總統 蔣公乃欲建立憲政，撫輯遺黎，重整河山，完成法制，先生獲選為國民大會代表，且被推為主席團主席。

而毛共倡亂大陸變色，赤燄燎原，勢不可止，先總統 蔣公不得已而退保臺、澎、金、馬，以暫蘇喘息。當是時也，臺、澎、金、馬光復未久，文化景象頗為蕭條，短視者多以為危如累卵，據之不足有為，或變節投匪以苟全性命。或挾賞出國以託庇異邦，人心惶惶，不可終日，此真非常之時也！而先生獨慨然曰：「士不以毛共賤，經不以毛共亡，俗不以毛共壞」。攘袂而起，以奔赴於行在。先總統 蔣公喜其至也，乃令參與密勿，先之以改造黨務，重整政風，而以先生為秘書長，俾總其成。

先生於整黨之餘，灼然見文化貧瘠不足為復興之基也，始邀集來歸之學人，合撰國民基本知識叢書，以提高國民知識之水準，臺灣之出版事業蓋即發軔於此，今臺灣之出版機構已達千有餘家，出版書刊琳瑯滿目，書肆林立，購者閱者踵相接，肩相摩，世且以文化沃野稱之矣。溯其初之荒涼寂寞也，嚮之、潤之、澗之、灌之，艱苦辛勞，獨肩其任，非先生之獨具非常之識，且有非常之勇，孰能建此非常之業耶？先生繼長教育部，豈是以提高國民知識為務，延長六年國民教育為九年，然視歐、美、日本之國民教育為十二年者尚屬有間，而設之者議起，以為浪費國家之公帑，先生毅然行之，卒底於成。隨之而推行經濟建設，謀科技之現代化，而不虞基層人員之缺乏，政治、外交遭遇重大挫折，國民能明辨

是非，權衡得失，處變不驚，不為宵小所搖惑矣；苟非國民知識提高，安能至是耶？而國民知識之提高，非先生之獨具非常之識，又有非常之勇，孰能成此非常之功耶？

先生又以國民知識之提高，不僅賴於國民教育之延長，更有賴於社會教育之推廣，於是，創建南海學園，以為之範，而國立中央圖書館、國立歷史博物館、國立藝術館、國立科學館、國立教育資料館、教育廣播電臺相繼成立。設之者又議起，謂先生幻無而為有，好大而喜功。先生又毅然行之，不為所動，於是國立中山博物院、臺灣、中央、中華三電視臺接踵繼起，而社教之功知大著，迨毛共毀滅中國文化，倡為文化大革命，世人乃咸知中國之傳統文化實存於此，我實為世界上唯一文化大國，豈徒增觀光之資源，更足召世人之敬羨。觀此成效，溯其緣由，非先生之獨具非常之識，又有非常之勇，孰能致此非常之功耶？

先生以為國家之獨立自強，實繫於學術之獨立自強，遂增設大學，擴展研究所，建立博士制度，以提高國際學術之地位，設之者又議起，以為狂妄妄為，不知量力之舉。先生則以為此民族自信之所以立，民族自強之所以恃，又不顧此議，而毅然行之。今則高等教育發展，而不虞師資之匱乏；國外學者紛至沓來，以研習我中國之學術文化；我國博士碩士受國際之重視，其精心結撰之論文多已流布於世界；科技之發明與進展，亦以是而為其契機；他日光復大陸，重建高等教育與學術研究之機構，人才之儲備，規畫之推行，蓋均於此而奠立其基礎。平心而論，非先生之獨具非常之識，復有非常之勇，又孰能立此非常之功耶？

先生之主持國防研究院也，纂修 國父全書及 先總統 蔣公之全集，為革命之典範，樹奕世之南針。重修清史、明史、宋史、張民族之正義，遏謬說之流傳。其用意之深微，影響之宏遠，非今所及知也。惟纂修中文大辭典，設之者又紛紛，以為成書倉促，而校定未精，今則行銷全球，印行五版，匪區上海師範大學學報三期特為文介紹，以此書為古今辭書之大成，字形、字音與字義之臚列，皆極有條理，乃前所未見者，其為匪區學界推崇如此，文化反攻蓋已明著其效矣。然此非先生之獨具非常之識，又益之以非常之勇，孰能建此非常之業，立此非常之功耶？如上述所述，先生之志節與功業固已足與河山並壽矣。然先生之才學之懷抱之理想猶未能盡展也，乃創辦中國文化大學、中華學術院於華岡。

華岡者，初為陽明山上一荒蕪之岡嶺耳，先生經之營之，傑閣重樓，高臺復道，聳然突起，蔚為奇觀，其氣象之雄偉闊大，其景色之華美典雅，固中華學術文化之表徵也。先生曾召集國際華學會於此，與會之各國學者臨此勝境，又欣聞我國老師碩儒之名言論，於是知世界上中華學術文化之中心實在於斯，斯實國家之榮、民族之光也！願嫉忌之者又諷諷之，以為爭名於國際無補於國家，阻撓其繼續召開，無所不用其極。然中華學術院之名，則不脛而走，為世界學者所熟知；而國際華學會秘書處所編之華學月刊，則發行至今，未嘗中斷，所以聯絡溝通國際學術界友人之情感與意見，為國民外交竭盡其力，厥功偉矣！

先生之興學育才，苦心孤詣，具見於中國文化大學之創辦。先生為一赤手空拳之書生，世之所知也。然今日之中國文化大學，校舍建築則美侖美奐，圖書設備則應有盡有，此皆先生創設華岡興業基金會艱苦營運之所致，其中所歷之辛酸困苦，固有非常之人之所能想象者。今日之中國文化大學，以名師之多，成材之眾聞名於遐邇。其畢業生之優異者，結集為華岡學會而布散於歐美亞非及國內各階層、各行業，共為中國文化之播種耕耘而努力。非先生獨具非常之識，兼有非常之勇，又安能致是乎？先生非徒以功業顯也，生平未嘗一日廢著述，據華岡中正圖書館於六十八年七月所編先生之著作目錄觀之，計有專書一六三種、論文一四九八篇，可謂夥碩沈沈，豈等身之所能形容乎？以立德立功之人，而又能立言如此，得不謂之為非常之人耶？

今總統以先生對國家之貢獻非常，實為國之大老，特聘為總統府資政，而先生之德望益隆，農曆九月穀旦，欣逢先生八秩誕辰，國內外友好及中國文化大學、中華學術院、華岡興業基金會、華岡學會全體同仁欲為先生壽，而問序於余。因憶二十年前余方于役香港，港中諸友錢賓四、吳士運、黃麟書、胡建人、牟宗三、潘石禪、唐君毅、沙學浚諸君詠余為壽，以壽先生六秩。今先生八秩矣，二十年間，先生之德益盛，言益富，而功益顯，曩之謗毀先生以為無可為，不可為，而妄為之者，今則均已不見其功效，然則余又安能無一言以敘之乎？因述先生居非常之時，建非常之業，所以為非常之人者，以為先生壽，不知能得先生之生平志業於萬一否，尚祈

先生有以教之也！是為序。
中華民國六十九年九月吉日
高郵 高明敬撰
葵源 潘重規敬書
國內外交好及華岡學園全體員生 敬祝

曉師資政八巽大慶
休容有古大儒風學養修
為迴不同論道真能機一貫
經邦遂得位三公五十年史光
傳統四萬門生矢至忠八巽兩
朝襄盛業行看牧野竟全功
受業易大德撰

中華五千年史第五冊

「孔學今義」

第一至十六章總目暨子目

第一章 (總57)

大哉孔子

- 一、孔子偉大的人格
- 二、人文主義
- 三、首倡師道
- 四、完成哲人
- 五、新時代的開創者
- 六、孔子講學的四大要領
- 七、志於道
- 八、據於德
- 九、依於仁
- 十、游於藝
- 十一、人心、人性、人情
- 十二、好學、致知、格物
- 十三、力行
- 十四、誠意
- 十五、樂觀
- 十六、中道
- 十七、內聖、外王
- 十八、民治
- 十九、革命
- 二十、大同
- 二十一、學統
- 二十二、孔學的新世紀

第二章 (總58)

人生哲學

- 一、人本哲學
- 二、仁、孔子的創造思想
- 三、義與勇
- 四、孝
- 五、信
- 六、忠恕
- 七、公與直
- 八、敬與誠
- 九、靜與剛
- 十、儉與謙讓
- 十一、觀過知仁
- 十二、克己復禮

第三章 (總59)

教育哲學

- 一、教育宗旨
- 二、教育制度
- 三、有教無類、二十世紀最新思潮
- 四、文化統一始於孔子
- 五、尊德性
- 六、道問學
- 七、致廣大
- 八、盡精微
- 九、教材
- 十、教法
- 十一、師道
- 十二、友誼
- 十三、社會教育
- 十四、人格教育

第四章 (總60)

政治哲學

- 一、民治爲本
- 二、制度化
- 三、自由與平等
- 四、禮治
- 五、正名
- 六、政治與教育
- 七、政治與道德
- 八、優秀人才
- 九、政治家的風格
- 十、設計、執行與考核
- 十一、言論問題
- 十二、修身
- 十三、齊家
- 十四、鄉治
- 十五、治國
- 十六、民族、民權、民生
- 十七、平天下
- 十八、大同之理想

第五章 (總61)

法律哲學

- 一、中國文化與法治
- 二、禮與法
- 三、禮經、三種
- 四、禮治之精義

第六章 (總62)

藝術哲學

- 一、禮樂之邦
- 二、和諧、樂之精神
- 三、藝術家
- 四、詩、樂、舞
- 五、詩學
- 六、文學
- 七、音樂
- 八、樂師
- 九、樂器
- 十、舞蹈
- 十一、繪畫
- 十二、運動
- 十三、游藝
- 十四、美育的重要

第七章 (總63)

歷史哲學

- 一、理論與事實
- 二、易之教
- 三、無極、太極、陰陽
- 四、變易、不易、簡易
- 五、論謙德
- 六、與於憂患
- 七、書之教
- 八、民生史觀
- 九、春秋之教
- 十、春秋筆法
- 十一、大一統
- 十二、華夷之辨
- 十三、春秋三傳
- 十四、中國之史家

第八章 (總64)

軍事哲學

- 一、國防論
- 二、文武合一
- 三、武備
- 四、軍事教育
- 五、兵制與軍禮
- 六、仁者無敵

第九章 (總65)

宗教哲學

- 一、天道
- 二、上帝、神
- 三、天命
- 四、天人合一
- 五、敬天愛人
- 六、孝道
- 七、生與死
- 八、祭祀
- 九、典禮之爭
- 十、祈禱
- 十一、宗教
- 十二、至誠

第十章 (總66)

孔子理想的人格

- 一、完美的人格
- 二、儒者
- 三、善人、大人、成人
- 四、志士仁人
- 五、君子
- 六、賢人
- 七、聖人
- 八、遠古的聖人
- 九、殷之三仁與二義士
- 十、周初之聖賢
- 十一、管仲、子產
- 十二、柳下惠、蘧伯玉

第十一章 (總67)

孔門弟子

- 一、孔門高弟
- 二、四科十哲
- 三、弟子之地理分布
- 四、弟子之年齡
- 五、弟子之境遇
- 六、師弟間之情感
- 七、弟子對夫子的頌讚
- 八、孔學之傳授
- 九、顏淵
- 十、曾子
- 十一、子夏
- 十二、子游

第十二章 (總68)

孔子之學

- 一、文化史上的大動脈
- 二、儒學的創立
- 三、儒學的流布
- 四、道統之觀念
- 五、戰國儒學
- 六、兩漢儒學
- 七、魏晉南北朝儒學
- 八、唐代儒學
- 九、宋代儒學
- 十、北宋儒學
- 十一、南宋儒學
- 十二、元代儒學
- 十三、明代儒學
- 十四、清代儒學
- 十五、民國儒學

第十三章 (總69)

儒家的典籍與紀念

- 一、孔子之著述
- 二、六經
- 三、四書
- 四、論語
- 五、周易
- 六、詩經
- 七、尚書
- 八、禮經
- 九、春秋
- 十、大學
- 十一、中庸
- 十二、孝經
- 十三、古典的詮釋
- 十四、曲阜孔廟、孔林
- 十五、歷代崇聖的典制
- 十六、孔子聖誕、教師節與孔孟學會

第十四章 (總70)

孔學對東方諸國的貢獻

- 一、孔學與東方文化
- 二、中韓文化關係
- 三、花郎魂
- 四、高麗儒學
- 五、朝鮮儒學

第十五章 (總71)

孔學對西方諸國的貢獻

- 一、孔學與西方文化
- 二、西洋傳教士的來華
- 三、西洋傳教士譯述儒學經典
- 四、萊布尼茲
- 五、服爾德
- 六、儒學在義大利
- 七、儒學在西班牙
- 八、儒學在法國
- 九、儒學在德奧兩國
- 十、儒學在荷蘭與瑞典
- 十一、儒學在英國
- 十二、美國哲學家孫德統
- 十三、艾默生
- 十四、白璧德
- 十五、儒學在美國
- 十六、美國的教師節

第十六章 (總72)

孔子世紀—春秋史總論

- 一、春秋之時代精神
- 二、春秋大事年表
- 三、區域與活動中心
- 四、用夏變夷、開拓疆土
- 五、大人物之地理分布
- 六、春秋時代之禮治
- 七、民族主義的淵源
- 八、民權主義的淵源
- 九、民生主義的淵源
- 十、管仲
- 十一、子產
- 十二、老子
- 十三、孔子最重要的貢獻
- 十四、至聖先師
- 十五、孔學的現代化
- 十六、孔學的世界化

為慶祝華岡學園張創辦八秩嵩壽 教務處暨園藝等系設備 今日舉行啓用揭幕儀式

各行政單位一級主管均前往觀禮

(本報訊)為慶祝張創辦八秩大壽，本校教務處行政電腦作業室暨園藝等系教學設備，於今(五)日上午舉行啓用儀式，本校潘校長、各副校長及各行政單位一級主管將前往觀禮。

園藝系組織培養室啓用，及屋頂花園、食品營養「第四期、實習花園、果園揭幕，於上午八時廿分舉行，由農學院院長程兆熊主持。

化工系實習工廠，於八時卅分舉行啓用儀式，由前任系主任榮之棟主持。

機械系與電機系實習工廠，分別於上午八時四十分、五十分，邀請潘校長主持啓用儀式。

印刷系實驗室暨電子分色機按鈕啓用儀式，於九時邀請潘校長主持，該系備有雞尾酒會及點心招待觀禮人士。

物理系二氧化碳氣體雷射，於九時十分，邀請華岡研究教授戴運軌主持啓用儀式。

化學系紫外綫、紅外線氣體層析儀器啓用，於九時十五分，由應化研究所所長程祥榮主持。

地理系瑞士威特V-8型精密測圖儀，於九時廿分啓用，由潘校長主持。

海洋系心體攝影儀，於九時卅分由海研所所長關世傑主持。

教務處行政電腦作業室，於九時四十分，由華岡研究教授戴運軌主持啓用。

當日下午三時十分，行政人員電腦進修班開學典禮，由潘校長主持。

另，法律系實習法庭，於本月九日校友返校節，由法學院院長查良鑑及法律系主任桂裕，共同主持啓用儀式。

社團出版

學社之「資源研究」第九期，市政學社之「市政學」第十二期，地質學社之「地質學」第二期，同濟社之「愛濟」第二期，食品營養學社之「

「畢業會之一畢服會訊」、「預官考選教材」、「活動中心之編輯手冊」及「華夏導報增刊」第三十二期。國劇社之「祝壽特刊」、地質學社之「華岡地質」、勞工系之「勞工系刊」等。

會計學社師生聯誼會

(本報訊)為慶祝張創辦八秩大壽，由本校會計學社中心及會計學社主辦的「六十九年度北區大專會計盃師生聯誼會」，已於十一月二日上午九時，假本校大義球場舉行開幕式，由本校副校長鄭嘉武主持。並有本校、台大、政大、中興、輔大、東吳、淡江、中原、實踐、淡專等十校的會計系主任出席。該項活動為歷年來北區大專院校會計系師生間的最大活動，開幕式後，由實踐家專卅多位

華岡筆會發行「文學與時代」

(本報訊)為慶祝張創辦八秩大壽，中華學術院華岡筆會特發行「文學與時代」創刊號。

華岡筆會定於本月八日下午三時，假本校藝術館敬業堂，歡迎名譽會長黎東方教授，並舉行「文學與時代系列第一次座談」，邀請會員葉詠荆教授主講「西洋兒童文學的發展」。應邀與會者計有胡品清、閻振瀛、王士儀、史紫忱等教授。

優勝者公布

(本報訊)為慶祝張創辦八秩大壽，由學生活動中心所舉辦的「我愛華岡徵文徵詩」比賽，經共同科目系老師評審，成績業已揭曉。

徵文比賽第一名，由家政一陳彩鳳，由家政二陳彩鳳，由家政三陳彩鳳，由家政四陳彩鳳，由家政五陳彩鳳，由家政六陳彩鳳，由家政七陳彩鳳，由家政八陳彩鳳，由家政九陳彩鳳，由家政十陳彩鳳。

國劇社祝壽活動 演全本紅鬃烈馬

(本報訊)為慶祝本校改制大學暨張創辦八秩大壽，華岡國劇社定於本月九日(星期六)下午七時，假南海路國立藝術館舉辦國劇公演，由新舊社員、歷任社長等聯合演出，戲碼為「全本紅鬃烈馬」。

主要演出人員包括趙妍如、梁玉明、楊麗芳、吳麗麗等。該社特集資出版「祝壽特刊」一份，以效慶賀。

城區部展開祝壽活動 包括出版刊物徵文等

(本報訊)為恭祝創辦八秩嵩壽，本校城區部主任蔡秋來，定於今(五)日上午十時，率領城區部全體教職員工及學生代表，至華岡參加各項祝壽活動。

據蔡主任表示，城區部之各項祝壽活動，已於十月陸續展開。

祝壽活動包括：大夏學報之創刊、發行大夏新聞特刊。由訓導處主辦之祝壽徵文、教務處主辦之大一國文、英文、中國通史、國父思想、中國現代史學生習作選。各系亦出版祝壽刊物，計有：社工系之社會工作、行管系之行政管理、大傳系之傳播、中文系之中國文學、市政系之都市研究、經濟系之經濟學刊、家政系之齊治、新聞系

同學組成的啦啦隊表演。該項活動分為師長及學生二方面進行，師長方面為教學研討，於該日上午九時卅分於敬業堂舉行，由上述各校系主任及師長交換彼此的系務及教學經驗。學生方面為球類比賽，同時於九時卅分舉行。

慶祝張創辦八秩大壽

於今(五)日起至本月十二日止，假該館第一展區舉行「我愛華岡」藝文展。展出項目包括：本校教職員祝壽書畫、各界慶祝張創辦八秩大壽之書畫、各界慶祝本校改大之書畫及張創辦八秩大壽之書畫及陶器三百件。又，本校藝術研究所假華岡博物館第一展區舉辦「師生生活展」，共計展出該組師生校友五十餘件書畫及攝影作品。歡迎全校師生踴躍前往觀賞。

五週年，特定於本月三日起至七日為「國樂週」，舉辦一系列慶祝活動。三日及五日假活動中心交誼廳，舉辦樂器及資料展。六日下午六時卅分，於大仁四〇九室舉辦樂器獨奏比賽。

樂器獨奏比賽

七日及八日，於中堂舉辦中國之夜晚會。歡迎師生前往觀賞。

徵詩比賽

由新開一股延泉的「初到華岡」榮獲第三名，第一名、二名從名。

徵文比賽

由新開一股延泉的「初到華岡」榮獲第三名，第一名、二名從名。

晚峯吾兄八秩大慶

仁者壽

嚴家淦 敬祝

襟懷雄潤志嶙峋才氣如
君信絕塵久以謨猷襄廟
畧更開巒序作梁津艱難
歷盡心彌壯學養深時德
愈淳自昔仁賢闕運祚天
鍾眉壽共松椿

晚峯吾兄八秩大慶弟張羣敬祝

臨仁仙

珀醴孤鶴數毫產 楓葉紅秋峯 堂堂一
老賢中興 等身宏著述 廣廈航首矣
天為洪荒開世界 流風沫泗傳經 八千歲
月頌茲椿 卅年數化雨 聲教徧寰瀛
晚峯吾兄八秩大慶 弟楊石叻敬賀

富貴不能淫貧賤不能移威武不能屈
此足以佐大丈夫

晚峯吾兄八秩大慶
彈指樓臺傳心桃李

大德得壽偉勳維忠

弟蔣遠恩敬祝

晚峯我兄八秩大慶
軍大如椽力萬鈞五十年史論縱橫
全神敬義承流廣創學華密蓄韻宏
汲古率勤無日暇立心恒毅佇功成
名山盛業垂千載樂與先生晉兕觥
弟徐樹園敬祝

功同六藝生教化
運量四時助之端
望系心輝天之秀
陽明如日若若世長

晚峯大弟 史此中作印

晚峯創辦八秩華誕壽樂慶

蒲輪清政上庠正名八十誕辰

三喜並

著作等身學術興國五十年史
萬方欽

晚峯恭拜賀

張公曉峯八秩大慶頌辭

神州沈陸、樞府遷臺、先總統 蔣公以大智大仁大勇、撥亂反正、光啓中興、諄諄昭示復國建國之要道、以教育為其基先、而 張公曉峯碩學清望、素以復興中華文化、宏揚民族道統為己任、胸羅萬卷、撰述等身、立德立言、膺民覺世、簡在宸衷、特任為教育部長、既眾望攸歸、遂百廢俱舉、國立政治大學於是復校於指南山麓、初設教育、政治、外交、新聞四研究所、筆路籃縷、備極艱辛、逐年擴充、始簡學鉅、及今學府峨峨、廣廈萬間、弦誦稱盛、英才輩出、胥公至慧至德、有以促成之也。

創煥等五十三人曩皆畢業於中四研究所第一期、目睹其事、身蒙其惠、久叨拋陰、感戴同深、欣逢公秩覽揆之辰、星輝南極、仁壽無疆、謹貢頌辭、藉申嵩祝。

復興文化 一代宗師

飲水思源 九如獻辭

門生

- 邱創煥 高明敏 葉愷 羅龍
- 陸銑 鄭瑞澤 賴崇賢 丁宏志 李瞻
- 呂寶水 陳石貝 徐有守 陳粟 李鑫矩
- 李序僧 李原白 簡木桂 姜孝靖 洪桂己
- 程運 周奉和 謝厥業 呂秋文 陳諾 同敬祝
- 李雲漢 周道濟 鍾繩賽 郭康泉 常崇賢
- 江漢松 孟德華 黃靜嘉 郭清華 荆溪人
- 王承書 馬起華 林尊賢 曹志源 徐本智
- 高長明 詹濟舟 任遵言 吳允祥 張宗棟
- 鍾永琅 程偉益 胡和康 王瑞徵 程朱鑫
- 徐傳禮 楊樹藩 戴鴻超 吳驥

中華民國六十九年夏曆九月二十七日穀旦

祝賀張創辦八秩壽慶詩聯

晚峯宗長兄方家兩正

春曉華岡麗

高峯泰岱尊

六十九年夏五月既望弟張佛千撰句張大千拜書

雞鳴一聲天下曉

山登絕頂我為峯

欣聞本校正名改大特以風雨雞鳴高山仰止詩意集古語為聯
恭祝晚峯博士八秩嵩慶 陳涵光拜書

張創辦曉峯夫子

八秩華誕獻辭

中庸曰：「大德者必得其位；必得其祿；必得其名；必得其壽。」如我創辦曉峯夫子，位登資政之尊，祿受元勳之享，名滿天下而壽臻大壘，洵可謂大德者矣。迹其弘造，可得約言：

公以耆助，遂膺殊秩，崇具瞻之列，極華衰之榮，古所謂三老五更者，等之而尤顯也。是為位望之隆。

受 先總統蔣公特達之知，初任革命實踐研究院主任，旋調國防研究院主任，凡十四年，佐 蔣公董理院務。軍政要人傑士，輒簡選而訓練之，明體達用，績效彌彰焉。先是蔣公曾遠赴非韓，修睦與國，獲元良之倚異，是翊贊之功。復備詢於鎮海。國股肱以敷敷，獲元良之倚異，是翊贊之功。公嘗先後任中國國民黨中央宣傳部部長，中央改造委員會委員兼秘書長，中央委員會秘書長，而任常務委員歷三十載。輔 先總裁蔣公經綸大計，凡應與者莫不悉與，應革者莫不盡革，是以事皆中度，日超有功。是為勳籌之績。

公之出任教育部部長也，以其卓見毅力，建國民九年義務教

祝壽詩詞墨寶

張曉峯先生八秩壽序

中華民國六十九年庚申季秋之吉，前國防研究院主任鄧縣張先生曉峯，適逢八秩覽揆之辰。同人等幸接光儀，叨陪講席，每懷夙昔，欽欽在衷。

先生志學淵宏，學無弗究，承萬全之學派，肇起樞溪，師陳洪之緒源，研精史地四載，上庠讀書，不忘救國，二顧並重，學以達用為真，旋復主編藝館，博覽群書。深感於地理學有助於史學之研究，如是躊躇擔簦，壯遊萬里，天台雁蕩既險以搜奇，白水黑山復問風而考俗，再經西北循河西走廓至敦煌越秦嶺山脈，入蒙古高原迤青海大湖黃河峽谷，凡茲十載，靡不周覽，遍歷宇籠，萬有磅礴，胸次史地互證信而有徵，亦歎觀止矣。

昔顧亭林好為遠遊，自云九州歷其七，五嶽登其四，每至一地必詳其山川形勢，紀其風物沿革，著郡國利病一書。先生之作地理考察，編著中國叢書，其猶顧氏之心也歟。三百餘年來此其繼聲矣。先生誠有心人也。

育之宏議，以澤溥群生。作督置大學研究所之首倡，以裁成多士。建立南海學園，而中央圖書館、歷史博物館、教育資料館、科學教育館、藝術館在焉，所以昌明科學，展覽文物也。復闢板橋公園，而藝術專科學校、僑生大學先修班、華僑中學、中華教育電影製片廠在焉，所以造就藝術人才，輔導華僑學子也。總總林林，皆公所創設者也。此外裨益於發展教育文化者，難以殫舉。是為教化之功。

公精勤撰述，著作等身。編五十年之歷史，刊三百種之叢書，而中華大典、中文大辭典、中華學術與現代文化、中華民國地理圖集、中國簡明百科全書，馴至校理金元明清諸史，煌煌鉅著，次第以成。至如文藝復興、美哉中華、華學月刊，則定期發行，流傳中外。其繼而待梓者，方輿而未艾，有增而無已也。是為學術之光。

公之創辦本校也，由學院改制為大學，現設文、法、理、工、商、農、藝、醫、國際文化、社會科學各學院，系組逾百，而研究所則視其要者多已成立。在校學生，日夜間部共一萬六千餘人。畢業校友，深造者博碩盈前；就業者英髦輩出，方見與日俱增，未可遽以數量也。而中華學術院並時以興，設詩學、宗教、道德等研究所六十餘。及文、史、哲學、美術各學會。授知名學者為哲士、碩士、研士，或研究委員，達三千餘人。不惟廣羅於國中，亦且遠及於異域。承古今之道統，集中外之精華。是為甄陶之澤。

既而赤禍披猖，神州蕩覆，先生志存匡復，渡海來臺，歷任本黨中央秘書長國防研究院主任四十二年，晉膺教育部長。於其任內實施九年國民教育，興建圖書博物館諸館，百年度華張，宏規大啓，駸駸乎親中興文物之盛矣，比年以來，致力於完成生平三大志。

願撰述中華五千年史，創辦華岡學園倡導全神教，以闡明孔子學說與三民主義之淵源為宗旨，以作建國人才，勝任學術報國為職志，以 國父名言宗教即道德為大學德育之實施目標，悉慮殫精惟日不足以有今日之成功。聽華岡之絃歌，蔚盈門之桃李，瀛海濱鄰魯矣。古之所謂立德立功立言者，先生蓋皆有焉。而其所成就則千秋萬世之業也。世之言壽者，又烏足與先生比倫耶。同人等仰止之情無時或已。然所以能為先生壽者亦無以復加於此，爰就所知書以為先生敬備一觴焉。是為序。

道縣何善垣敬撰並書

國防研究院第一期全體同學

張寶樹、桑錫菁、張維亞、蔣正泉、郭榮、鄧文儀、彭國棟、張式綸、譚南光、魏汝霖、朱敬民、林豐炳、袁觀賢、崔垂言、陳開泗、薛仲述、孫運璿、方青儒

道統，集中外之精華。是為甄陶之澤。凡我同門，幸獲親炙。於公位望之隆，翊贊之功，甄陶之澤，學術之光，則仰之而彌高。於公教化之功，甄陶之澤，則受之而彌切。是故遠海重洋之表，殊方絕域之間，與夫通都大邑，僻壤窮鄉，校友若中坐相接，或途次相逢，無識與不識，語及文化大學，則必皆曰：是吾母校也；語及創辦，則必皆曰：是吾夫子也。以為幸焉，以為悅焉。步趨之餘，蓋永以華岡為榮也。秉質樸堅毅之訓，而篤親愛精誠之誼，肝鑠互照，其涵濡款洽於身心者為何如哉。故當公八秩華誕之辰，同竭葵忱，以為嵩祝。他年登天耄，晉期頤，而公之壽益永，望益隆，成益大，名益顯，則同門所仰者益愈高，所受者益愈切矣。爰綴蕪詞，以為頌焉。

辭曰：

四明雪竇，鍾其靈焉。魯城鄒邑，傳其薪焉。功無不斗，為胥得之。名無不知，人皆則之。泰山北斗，士所仰矣。春風化雨，灑露廣矣。道之昌也；世之祥也；校之慶也；國之光也。

豐城楊向時敬撰

中國文化大學全體學生敬獻

中華民國六十九年歲次庚申秋九月下浣 穀旦

同敬祝

華岡興學，八十歲葆志全真，正是申公迎駟馬。名山綉史，五千言養心立命，行看老子跨青牛。

曉公前輩先生杖期壽慶

晚學吳敬基拜祝

中華民國六十九年歲次庚申季秋月下澣穀旦

王丕承、李樹正、楊希震、滕傑、劉耀璇、林祥光、曾祥廷、周靈鈞、孫義宣、連震東、謝肇齊、孫景華、張興唐、王冠青、翁鈐、胡新南、曹翼遠、林棟、康振楚、姜獻祥、劉景岐、薛人仰、羅中揚、任肇基、羅才榮、沈錡、馬潤庠、高信、劉方矩、景雪增

宏謨碩學 興邦志壯
經世才長 績昭黨政
功在文教 德業芬芳
耆年護憲 台陽看龍馬
精神煥發 良月良辰
芝香桃熟 南極騰光
調寄柳梢青
曉峯吾兄 弟八秩大慶
谷正綱敬祝

華岡學園張創辦曉峯先生八秩大慶

弘揚文化 創院之本
作育英才 為國干城
精研學術 融通古今
譽享中外 壽比柏齡

陶香谷敬賀

高維維 萬雙慶
君高生 八秩年
曉峯先生 查良鑑敬祝



奉獻黨國教育

欣見華岡茁壯

張創辦人之代表性圖片及說明

(本報訊)我們敬愛的華岡學園張創辦人是我國傑出的史地學者、教育家、思想家；他更是「國父所教誨的「要立志做大事，不要立志做大官」的實行者。今日，欣逢張創辦人八十大壽，讓華岡人一齊以崇敬的心情來回顧他這一生中為黨國為教育奉獻的重要事蹟。

圖(一)為民國卅二年所攝。當時，張創辦人以國立浙江大學教授身分，應美國國務院文化關係司之邀請，而赴美訪問，並講學。在哈佛大學的兩年中，他致力於精研地略學，並多次訪問美國著名大學，發表演說。

圖(二)為民國四十三年所攝。當年五月，張創辦人由中央黨部秘書長轉任教育部部長。在教育部長任內，他開始為我國義務教育延長九年之目標努力，並於民國四十五年，在新竹縣試辦小學升入初中的「免試升學」。由於此教育實驗的成功，民國五十六年，先總統蔣公宣佈延長義務教育為九年。此實為他對教育界之一大貢獻。

圖(三)為民國五十一年所攝。「中國文化學院」於當年七月，招收了第一屆研究生。同時在華岡興建本校的第一座建築物——大成館。

如果沒有張創辦人的雄圖大略及信心，華岡沒有今日的成就。

圖(四)為民國六十九年所攝。今年三月四日，華岡教職員生莫不歡欣鼓舞，因為蔣總統經國先生敦聘張創辦人為總統府資政。

張創辦人曾任中央黨部秘書長，中國國民黨常務委員，連任中國國民黨中央常務委員三十年及中華民國第一屆國民大會代表兼主席團主席等。獻身黨國，數十年如一日，勳高望重，功在國家；應聘為總統府資政，洵乃實至名歸。

圖(五)攝於民國四十三年，為張創辦人在教育部部長任內與先總統蔣公之合影。

圖(六)為張創辦人全家福。張創辦人右方為張夫人魏柏英女士，後排為其子鏡湖先生、媳林復華女士，與孫子女四人。



三

五

四

六